
8. Zákon na ochranu zvířat proti týrání  - 

ochrana zájmových zvířat 
 

Jako zvíře v zájmovém chovu zákon označuje zvíře, u kterého hlavním účelem chovu není 

hospodářský efekt, ale zájmová činnost člověka, nebo zvíře člověku slouží jako společník. Toto 

zvíře je chováno buď v prostorách k tomu určených, nebo v domácnosti chovatele. 

 

Zvíře v zájmovém chovu nesmí být prodáno nebo darováno osobě mladší 15 let bez souhlasu 

jejích rodičů, případně osoby mající rodičovskou odpovědnost. Dále nesmí být zvíře 

v zájmovém chovu prodáno nebo darováno osobě, která byla pravomocným rozhodnutím soudu 

zbavena způsobilosti k právním úkonům, nebo které byla pravomocným rozhodnutím soudu 

způsobilost k právním úkonům omezena, bez souhlasu jejího opatrovníka.  

 

Každý kdo zvíře v zájmovém chovu chová je povinen zabezpečit pro něj přiměřené podmínky 

pro zachování jeho fyziologických funkcí a biologických potřeb, aby nedocházelo k utrpení 

nebo poškození zvířete. Jestliže tyto podmínky zajištěny nejsou, nebo jestliže se zvíře i přes 

zabezpečení podmínek nemůže adaptovat, nesmí být v takovém zájmovém chovu chováno. 

Zákon zakazuje chovat zvířata v zájmových chovech v takových podmínkách, že v dalších 

generacích budou na základě dědičnosti zvířatům chybět části těla nebo orgány, nebo budou 

orgány funkčně nezpůsobilé či znetvořené. 

 

Každý, kdo zvíře v zájmovém chovu chová, nebo se ujal zvířete toulavého či opuštěného, 

odpovídá za jeho zdraví a dobrý stav a musí učinit opatření proti úniku zvířete. Při nálezu 

toulavého zvířete je nutné oznámit místo nálezu obci, nebo předat toto zvíře do útulku. Dle 

občanského zákoníku je nález zvířete, u něhož je zjevné, že mělo vlastníka, ale není zjevné, 

komu má být vráceno, nálezce povinen nahlásit obci. O takové zvíře opatrovník pečuje jako 

řádný hospodář, dokud se jej neujme vlastník. Nepřihlásí-li se o zvíře zjevně určené 

k zájmovému chovu nikdo do dvou měsíců od vyhlášení jeho nálezu, nabyde k němu nálezce 

vlastnické právo. Pokud je zvíře umístěno do útulku, může k němu nabýt vlastnické právo osoba 

po čtyřech měsících. Pokud nálezce nález neoznámí, nemůže ke zvířeti nabýt vlastnické právo. 

 

Chov zvířat druhu vyžadujícího zvláštní péči 

V zájmovém chovu mohou být chována i tzv. zvířata druhu vyžadujícího zvláštní péči. Za ty se 

považují druhy zvířat, které vzhledem ke svým biologickým vlastnostem mají zvláštní nároky 

na zacházení, umístění, krmení, napájení a ošetřování. Seznam druhů zvířat, které spadají do 

této kategorie, nalezneme ve vyhlášce č. 411/2008 Sb., o stanovení druhů zvířat vyžadujících 

zvláštní péči. Spadají sem všechny jedovaté druhy plazů, všechny druhy z řádu krokodýli, 

všechny druhy primátů, všechny druhy šelem s výjimkou domestikovaných druhů pes, kočka, 

fretka a zvířat chovaných jako zvěř v zajetí dle zákona o myslivosti, všechny druhy chobotnatců 

a všechny druhy lichokopytníků a sudokopytníků s výjimkou druhů označovaných nebo 

evidovaných dle plemenářského zákona, či chovaných jako zvěř v zajetí dle zákona o 



myslivosti, lamy krotké a alpaky. Z ptáků se mezi druhy vyžadující zvláštní péči řadí některé 

druhy z řádů kasuáři, dravci, sovy, krátkokřídlí a brodiví. Konkrétní seznam druhů je uveden 

ve vyhlášce.  

 

Chovatelem zvířat druhů vyžadujících zvláštní péči může být fyzická osoba starší 18 let, nebo 

právnická osoba, která stanoví osobu starší 18 let, jíž bude svěřena péče o zvíře. S výjimkou 

zoologických zahrad, záchranných stanic a chovů loveckých dravců držených dle zákona o 

myslivosti musí mít chovatelé k chovu zvířete vyžadujícího zvláštní péči povolení místně 

příslušné krajské veterinární správy. 

 

Žádost o povolení chovu druhu zvířete vyžadujícího zvláštní péči musí obsahovat identifikační 

údaje žadatele, místo chovu na území České republiky, druh a počet chovaných jedinců a 

stručný popis chovu a jeho vybavení. Nezbytnou součástí žádosti je souhlas odpovědné osoby 

s prováděním kontroly chovaného jedince nebo skupin, místa a zařízení, v němž jsou zvířata 

chována, a prostor s chovem spojených, zejména těch určených ke skladování krmiv. Krajská 

veterinární správa rozhodne o žádosti po kontrole připraveného chovu a v povolení stanoví 

maximální počty zvířat, které je možné ve zřízeném vybavení chovat. Pokud dojde ke změně 

podmínek, za kterých bylo povolení vydáno, je chovatel povinen toto do 30 dnů oznámit na 

příslušnou krajskou veterinární správu. Stejně tak musí chovatel bez zbytečného odkladu 

oznámit změny v údajích uvedených v žádosti. V případě změny podmínek, které byly uvedené 

v žádosti, může KVS rozhodnutím povolení k chovu změnit nebo odejmout. Povolení je 

vydáváno na 3 roky a může být na základě písemné žádosti prodlouženo. KVS provádí alespoň 

jednou za rok dozor nad dodržováním podmínek chovu. Pokud má dojít k rozšíření chovu zvířat 

vyžadujících zvláštní péči z hlediska počtu nebo druhů, je chovatel povinen podat novou žádost 

o povolení chovu.  

Chov psů a koček 

Pro sdružení právnických nebo fyzických osob, která se zabývají chovem zvířat, a chovatele, 

kteří jsou jejich členy, nebo podnikatele, kteří se v rámci podnikatelské činnosti zabývají 

chovem zvířat je určena prováděcí vyhláška k zákonu na ochranu zvířat proti týrání č. 21/2013 

Sb., o stanovení podmínek při chovu psů a koček.  

V této vyhlášce je stanoveno, jak velká a jak stará zvířata mohou být zařazena do reprodukce, 

maximální počet vrhů, podmínky kojení matek a minimální věk pro odběr mláďat od matky.  

U psů je ve vztahu k zařazení zvířat do reprodukce věkový rozdíl v závislosti na velikosti 

plemene. U malých plemen (do 50 cm kohoutkové výšky) mohou být zvířata zařazena do 

reprodukce od prvního dne po ukončení 14 měsíce, feny mohou být v reprodukci do posledního 

dne jejich 8 let a psi neomezeně dlouho. U velkých plemen (nad 50 cm kohoutkové výšky) 

mohou být zvířata v reprodukci od prvního dne po ukončení 17 měsíce do dne ukončení 8 roku 

u fen a u psů neomezeně. Pokud veterinární lékař vydá na začátku říje feny, že její zdravotní 

stav umožňuje březost bez nadměrných rizik, může být fena v reprodukci i po ukončení 8 roku 

věku. Minimální věk pro odběr štěňat od feny je 50 dnů. 

U koček je přípustná reprodukce ode dne ukončení jednoho roku do ukončení 9 roku u koček a 

u kocourů neomezeně. Ve výjimečných případech po potvrzení veterinárním lékařem smí být 



zařazeno zvíře do reprodukce ode dne ukončeného devátého měsíce věku. U koček, které 

ukončily devátý rok věku je zabřeznutí možné pouze, pokud březost na základě potvrzení 

veterinárního lékaře o vyšetření zvířete na začátku říje umožňuje zdravotní stav kočky bez 

nadměrných rizik. Minimální věk pro odběr koťat od kočky je 84 dnů.  

Feny i kočky smí kojit pouze tolik štěňat, kolik umožní její zdravotní kondice dle posouzení 

veterinárního lékaře a ostatním štěňatům musí chovatel zajistit náhradní výživu. Maximální 

počet vrhu chovných fen i koček je 3 za období 24 měsíců.  



 

 


